
1

  Οταν το έγκλημα αφέθηκε στη µέση
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 37 Published at: 22-08-2021

Author: Surface: 702.0 cm² Circulation: 14860

Subjects:

Οταν το έγκλημα αφέθηκε στη μέση
Μια ιστορία οικογενειακής προδοσίας, μετάνοιας και αντεκδίκησης, με σχεδόν αμείλικτο λόγο και συναρπαστική εξέλιξη

Ενας σωρός από αισθήματα, σκέψεις και επιλογές: πόση ευθύνη, πόση δέ
σμευση, πόση ανελευθερία και συμβατικότητα αντέχει μια σχέση;

ΝΤΟΜΕΝΙΚΟ ΣΤΑΡΝΟΝΕ 
Τα κορδόνια
μτψρ. Σταύρος Παπασταύρου 
εκδ. Παιάκη, σελ. 214

Της ΖΩΗΣ ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΥ

Ενα ζευγάρι χωρίζει. Είναι παντρεμέ
νοι από πολύ μικροί, ήδη μετρούν 
χρόνια γάμου, έχουν δύο παιδιά, 
ζουν περιορισμένα από κάθε άποψη 
και ξάφνου sksivos φεύγει. Η αφορ
μή είναι ο έρωτάε του για μια άλλη 
γυναίκα. Η αιτία είναι η ανάγκη του 
να ανακτήσει την ελευθερία του, αυ
τό το αίσθημα ότι δεν είναι δέσμιο$ 
των υποχρεώσεων, των ευθυνών, 
Tns καθημερινότηταε, του περίκλει
στου κόσμου Tns οικογενειακή5 ζω- 
ή$. Και η βαθύτατη ανάγκη του να 
υπάρξει xcopis το άγρυπνο μάτι Tns 
YuvaiKas του, που λάμπει ετπκριτι- 
κό, ανηλεέε, σαρκοβόρο, προμηνύει 
την πλήρη αστάθειά Tns, την ορια
κή ανισορροπία Tns.

Επειτα από χρόνια, θα προσπα
θήσει να αποκαταστήσει τη χαμένη 
σχέση με τα παιδιά του, θα νιώσει 
ότι τον αγαπούν και tous λείπει, θα 
tous παραχωρήσει χώρο και χρόνο, 
θα ενδιαφερθεί σοβαρά να υπάρξει 
και πάλι cos πατέρα3 στη ζωή tous, 
και έτσι θα αρχίσει η αντίστροφη 
μέτρηση ms επιστροφή. Η νέα του 
σχέση θα καταρρεύσει υπό την πα
ρουσία των παιδιών του και τον ρό
λο που εκείνο5 διεκδικεί ξανά. Και 
πράγματι, θα επιστρέφει. Δεν είναι 
φτιαγμένο3 για το τέλειο έγκλημα. 
Γιατί το έγκλημά του ήταν ότι κα- 
τάφερε να πληγώσει βαθιά την οι
κογένεια που είχε αφήσει πίσω του,

να τη σκοτώσει, να τη σημαδέψει 
για πάντα, αλλά αδύναμο$, άφησε 
το έγκλημα στη μέση. Γύρισε πίσω. 
Οι ενοχέ3 αποδείχθηκαν δυνατότε- 
pos από τον ίδιο, tis ανάγκεε και tis 
sm0upiss του.

Συμμόρφωση. Αυτή θα είναι η 
λέξη που θα ορίζει τη ζωή του με
τά την επιστροφή. Τα αιτήματα ms 
YuvaiKas του, άλλοτε άμεσα και ξε
κάθαρα, άλλοτε σιωπηρά ή υπονο
ούμενα, οφείλουν να ικανοποιού
νται αδιαμαρτύρητα και σιωπηλά, 
διαφορετικά, αφού η ίδια ξέρει ma 
να επιβιώνει από την καταστροφή 
oncos την έζησε ήδη με τη φυγή του, 
του δείχνει σταθερά την έξοδο. Τον 
διώχνει, ωστόσο, και όταν τον αφή
νει να μείνει. Απαξίωση, προσβολέ3, 
αμφισβήτηση, αποκοπή από τα παι
διά, περιφρόνηση και μια ακάματη

Μέσα σε όλη αυτή 
τη δυστυχία, όπου τόσο 
έντονα μας τοποθετεί 
ο συγγραφέας, μπορού
με να σταθούμε αισιόδο
ξοι, γεμάτοι ελπίδα.

προσπάθεια συνεχού5 επιβεβαίω- 
o0s Tns συνθέτουν την εικόνα Tns 
ζωή3 του, και sicsivos, aviKavos να 
υψώσει ανάστημα, να διεκδικήσει 
σεβασμό και αποδοχή xcopis αίρεση, 
υποχωρεί καταστροφικά για τον ίδιο 
και ολέθρια για τα παιδιά του, που 
βλέπουν μια σκιά αντί για πατέρα, 
έναν ξένο αντί για εκείνον που αγα

πούσαν. Το ζευγάρι, σε προχωρημέ
νη ηλικία πια και xcopis τα παιδιά 
του στην ίδια στέγη, επιστρέφει με
τά μια εβδομάδα διακοπών και βρί
σκει το σπίτι του κατεστραμμένο. 
Τίποτα δεν έχει μείνει όρθιο, xcopis 
opcos και να λείπει κάτι. Eicros από 
τον γάτο. Αυτή είναι η τέλεια ανα
τροπή που γεννάει το ταλέντο του

Σταρνόνε. Μέχρι εκείνη τη στιγμή, 
παρακολουθούμε μια ιστορία τραγι
κή αλλά οικεία, γεμάτη πληγέε αλλά 
προβλέψιμη, σκληρή μα γνωστή. Τα 
παιδιά, ενήλικοι με ταραγμένε5 ζωέε, 
ορίζονται απολύτωε από την άρρω
στη, στρεβλή οικογενειακή ζωή που 
βίωσαν. Οι anoijjsis tous, οι επιλο- 
Y0s tous, ο Tponos tous, η ζωή που

Στα «Κορδόνια», ο Σταρνόνε αφή
νει κάθε μέλος της οικογένειας να 
αφηγηθεί πώς εισπράττει όσα βιώνει.

έχουν διαλέξει, διαμετρικά αντίθετη 
για το καθένα tous, βρίσκουν έρει
σμα σε όσα είδαν, ένιωσαν, έμα
θαν ζώντα3 με δυο Yovsis που δεν 
αγαπούσαν, δεν αποδέχονταν, δεν 
εκτιμούσαν, δεν ανέχονταν καν ο 
ένα5 τον άλλον. Η απόρριψη του 
παρελθόντο5 που, ακόμη και έτσι, 
ορίζει το παρόν και το μέλλον και 
βασανίζει.

Σελίδα τη σελίδα, ένα3 σωρόε 
από αισθήματα, σκέψειε, επιλογέ5 
βασανίζουν και sp0s. Πόση ευθύ
νη, πόση δέσμευση, πόση ανελευ
θερία και συμβατικότητα αντέχει 
μια σχέση; Πόση ανοχή, αδυναμία, 
αυταρχικότητα, έλλειψη αγάπηε και 
στοργήε αντέχουν τα παιδιά; Αλή- 
θειεε που πληγώνουν και επιτρέ
πουν ειλικρινεί5 aicores ή ψέματα

υποκρισίαε και αλλοτρίωσή θέλου
με για να είμαστε ήρεμοι; Εντιμοι; 
Μια κίνηση αγάπη5, ένα$ κρυφόε 
δεσμό3 auvcopoaias, αποδοχήε και 
συγχώρεσΜ είναι ο Tponos που δέ
νονται τα κορδόνια από τον πατέ
ρα και τα παιδιά, ο i6ios Tponos. Ο 
Tponos υπάρχει για να tous συνδέει, 
να tous ενώνει, να μην tous αφήνει 
να ξεχαστούν από την απουσία, τη 
στέρηση, την εγκατάλειψη, υπάρχει 
και για να tous σφίγγει ασφυκτικά 
και να πνίγει ζωέε.

Ο Σταρνόνε αφήνει κάθε μέλθ3 
Tns οικογένεια3 να αφηγηθεί μόνο 
του ncos βιώνει αυτή τη ζωή. Ξεκι
νάει με τη σύζυγο και μητέρα, που 
περιγράφονταε τη δυστυχία ms 
απευθύνεται στον σύζυγο που την 
εγκατέλειψε για να τον συνετίσει, να 
τον επαναφέρει με κάθε τρόπο, με 
κάθε τίμημα. Kupicos, με την απώ
λεια Tns αξιοπρέπειά5 ms. Συνεχίζει 
με τη διήγηση του άνδρα, που προ
σπαθεί να εξηγήσει, να λειάνει, να 
δικαιολογήσει αποφάσειε, σκάψει, 
πράξεΐ3. Τέλθ5, δίνει τον λόγο στα 
παιδιά, που ανατρέπουν όσα γνωρί
ζουμε, όσα είδαμε με τα μάτια των 
γονιών. Kaipios, aixpnpos, σχεδόν 
αμείλικτο5 λόγο5, κατάδυση σε μύ
χια αισθήματα και αντιφάσειε, συ
ναρπαστική εξέλιξη χαρακτηρίζουν 
τούτη την ιστορία.

Μέσα σε όλη αυτή τη δυστυχία, 
opcos, όπου τόσο έντονα, σχεδόν 
τραγικά, pas τοποθετεί ο συγγρα- 
cp0as, iacos και εξαιτίαε Tns, μπορού
με να σταθούμε αισιόδοξοι, γεμάτοι 
ελπίδα. Οι επιλογέ3 είναι όλε5 δικέε 
pas, αρκεί μονάχα να είμαστε συνε- 
nsis και να αντέχουμε ns συνέπειε5.
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